

免费学前教育 民生答卷上的亮眼一笔



编者按

免费学前教育，既牵动千家万户的关切，又承载着国家未来发展的考量。

据新华社消息，8月5日，国务院办公厅发布《关于逐步推行免费学前教育的意见》，其中明确，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童，参照当地同类型公办幼儿园免除水平，相应减免保育教育费。财政部、教育部将统筹考虑学龄人口变化、财力状况等因素，研究适时完善免费学前教育政策。

在8月7日举行的国务院政策例行吹风会上，教育部财务司司长刘玉光表示，各地将在8月底前完成相关准备工作，让大班儿童在今年秋季学期开学时就能享受到免保育教育费的政策红利。

从今年的政府工作报告提出“逐步推行免费学前教育”，到此次国办印发意见进一步明确了逐步推行免费学前教育的具体安排，促进免费学前教育今秋落地，这些举动积极回应了民生关切，有助于降低相关家庭的学前教育支出，减轻家庭育儿成本，更好地满足人民群众“幼有所育、幼有优育”的美好教育需要。



免除保教费必须防止其他费用不合理上涨

◎ 卞广春

近年来，学前教育免费的话题受到持续广泛关注。有专家学者调研后指出，幼儿园学费一再增加，会让一些家长选择不让孩子上幼儿园；一些优质幼儿园的高收费，使得一些中低收入家庭的小孩从幼儿园开始就已经“输在起跑线上”；由于不属于义务教育，幼儿“失学”的状况很难得到有效监管。

因此，多年以来都有人建议，将幼儿教育纳入义务教育范围，或将学前一年儿童教育纳入国家义务教育计划。此次国办印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》，使免费学前教育迈出关键一步。

根据《关于逐步推行免费学前教育的意见》，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费，将按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准（不含伙食费、住宿费、杂费等）执行。于是，有人担心：幼儿园免除保育教育费后，其他费用如伙

食费、住宿费、杂费等会不会不合理上涨？多年来，常有义务教育阶段的学生家长吐槽：公办小学初中虽免除了学费和杂费，却随之出现其他教育负担明显增加的情况。有网友表示，免除保育教育费，这让人很欣慰，但也希望相关部门能防止幼儿园其他费用出现涨价潮。

据媒体调查，幼儿园收取的保育教育费，占学前教育费用的大头，伙食费、住宿费、杂费占比不大。免除幼儿园保育教育费后，有关方面应进一步调查和核算幼儿园保育教育费和伙食费、住宿费、杂费的比例，并通过固化占比数据，要求幼儿园在收取幼儿伙食费、住宿费、杂费时做到有理有据、合规合法，不扩大范围，不增加比重。

免除保育教育费，控制和杜绝其他费用不合理上涨，要做好事前预防和事后检查。距离今秋幼儿园开学，所剩时间不多，要将《关于逐步推行免费学前教育的意见》宣传落实到位，又对其他收费项目加强管理，时间紧、任务重。各地应将这

两部分事当成一件事来抓，既让在园儿童学前一年免除保育教育费的政策落实到位，又杜绝其他费用给幼儿家长“增负”，才有助于消除人们对幼儿园收费的焦虑，使子女教育负担重的家庭感受到政策善意。

因为民办幼儿园也可享受“同等”减免水平，对收费自由空间大的民办幼儿园，有关方面更应加强监管。民办幼儿园可以按规定，继续向在园儿童家庭收取保育教育费高出免除水平的部分，但要防止“搭车收费”，或将免除的保育教育费换个名目占为己有，使在园儿童家庭只能听说免除保育教育费的政策，却享受不到相关待遇。一旦发现幼儿园乱收费，要及时严肃查处。

推行免费学前教育，是给幼儿家庭减压，给政府“增负”。地方各级财政、教育部门要疏导资金渠道，强化资金保障和使用管理，确保幼儿园正常运转和幼儿教师的工资发放，让好政策畅通无阻。

免费学前教育迈出实质性步伐，意义深远

◎ 曲征

这一政策更是对民生关切的积极回应。教育是民生之基，学前教育作为教育体系的起始阶段，备受社会关注。政府通过免除保育教育费，解决老百姓急难愁盼的问题，彰显了以人民为中心的发展理念。

免费学前教育也是投资于人的重要体现。科学研究表明，良好的学前教育对于孩子的认知、情感、社交等能力发展，有着不可替代的作用。在学前阶段接受优质教育的孩子，在后续的学习和生活中，往往表现出更强的适应能力和学习能力。政府对学前教育的投入，看似是短期的资金支出，实则是为国家的未来培养高素质人才的长远投资，能够为经济社会的可持续发展注入源源不断的动力。

政府对学前教育投入的增加，对幼儿园的办学质量和教育方式也提出了更高要求。一方面，幼儿园要合理利用财政补助资金，改善办园条件，如更新教学设备、优化教学环境等，为孩子们提供更优质的学习和生活空间。另一方面，要加强师资队伍建设和提高教师待遇，吸引更多优秀人才投身于学前教育事业，提升教师专业素养，确保教育教学活动的科学性和有效性。

当然，免费学前教育政策的逐步实现并非一蹴而就，需要精细化设计并不断探索完善相关措施。在资金保障方面，地方各级财政、教育部门要严格按照国家政策的要求，确保资金及时足额拨付，严禁出现截留、挪用等现象，保障幼儿园的正常运转。

免除学前教育保教费需要一步一步走

◎ 李英锋

免除学前一年在园儿童保育教育费的消息传出后，有不少人关心：全面免费的学前教育时代何时到来？我国学前教育在园幼儿规模依然庞大。据新华网6月12日报道，教育部6月11日发布的《2024年全国教育事业统计公报》显示，2024年，全国共有学前教育在园幼儿3583.99万人。在幼儿在园规模依然庞大之下，要实现全面免费的学前教育，确实需要一步一步走。

给幼儿家庭在学前教育环节“减负”，意味着政府财政会“增负”。《关于逐步推行免费学前教育的意见》明确，“对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。”由此可见，免除的学前保育教育费，无论是公办园的对应成本，还是民办园收入减少的部分，均由政府财政承担。即便只免除一年的学前保育教育费，面对数千万在园儿童，总金额也是一笔巨大开支。在此背景下，国家仍送出免除学前一年在园儿童保育教育费的“民生大礼包”，彰显出政府对学前教育的重视以及减轻民众学前教育负担的诚意，也释放出鼓励民众生育的积极信号。

俗话说，路要一步一步走，饭要一口一口吃。立足于发展水平和现实条件，我们国家选择从免除学前一年保育教育费起步，逐步推行免费学前教育政策，尽力而为、量力而行，体现出务实、审慎和理性。只有充分考虑经济发展水平与财政收支状况，因“财”施策，循序渐进，一步一个脚印，才能合理控制政策实施的成本，确保政策实施的可行性、稳定性和长效性。如果脱离现实，追求一步到位，反而可能欲速不达，影响政策的落地效果。

免除学前一年保育教育费，迈出学前教育“减负”的关键一步，也为将来学前教育进入全面免费时代开了一个好头。我们有理由期待，随着国家财政基础日益雄厚、政策经验逐步积累、相关条件逐步成熟，学前教育保育教育费免除范围将逐步扩展至学前教育全阶段。这样的过程和结果符合社会发展规律，也是“逐步推行免费学前教育”的目标。当免费政策最终覆盖学前教育全过程，家庭育儿负担将进一步减轻，儿童以及家庭的幸福感、获得感将更强。

在现实条件下，免除学前教育保教费需要一步一步走。“逐步推行”是确保学前教育免费政策可持续实施的务实选择和合理路径，也是政策行稳致远的“压舱石”。对此，我们应该理性看待，既抱有耐心，也抱有信心。

南仁东入教材，为青少年心田播下理想种子

◎ 董宏达

2025年秋季开学时，人教版八年级语文教材将迎来一篇令人瞩目的新增课文——《天上有一颗“南仁东星”》。当学生们翻开课本，一个曾跋涉于贵州险峻山野的坚毅身影，一缕在病榻上仍心系“中国天眼”的科学家灵魂，正穿越时光向他们发出召唤。这不仅是一篇课文的新增，更是时代在少年心田精心播下的一颗理想星辰。

南仁东这颗“星”为何值得被铭记？南仁东用生命作答。当国际天文学联合会将一颗小行星命名为“南仁东星”，当“中国天眼”（FAST）在贵州深山中睁开“望天巨眼”，其背后是南仁东二十二年如一日的“追星”壮举。为给FAST寻一方理想洼地，他怀抱300多幅卫星图踏遍西南，山洪中靠救生圈撑回堰口，誓言“找不到合适的洼地，我这一辈子死不瞑目”；为攻克毫米级精度的索网结构，他经历近百次失败终造世界唯一、在肺癌晚期仍挣扎返回工地，他以沙哑之声倾吐肺腑：“‘中国天眼’如果有一点瑕疵，我们对不起国家。”他耗尽生命最后的光热，只为让中国睁开一只自主的“天眼”。南仁东曾说，FAST是一代人的努力。而今，他的名字化作课本中的星光，默默点燃新一代的理想火炬。

对于正处于价值观形成关键期的青少年而言，南仁东的故事恰如一把钥匙，打开了理解“理想”二字深刻含义的大门。当他们在课本里读到南仁东放弃国外优越条件毅然回国，看到他在艰苦

环境中始终保持对科研的炽热，便会明白理想不是空洞的口号，而是蕴含在每一次选择、每一份坚持里的力量。这种力量能让青少年在面对成长中的困惑与诱惑时，多一些坚定的底气，少一些迷茫的摇摆，懂得将个人兴趣与追求融入更广阔的天地。

《天上有一颗“南仁东星”》课文的价值，不仅在于讲述一段人物故事，更在于重塑一种价值坐标。当学生们读到南仁东那句“找不到合适的洼地，我这一辈子死不瞑目”时，他们将感受到的是一种拒绝依赖、自主创新的铮铮傲骨；当读到“对不起国家”的泣血告白时，他们将体会到的是个人命运与国家坐标深刻交融的崇高使命。真正的偶像，不在热搜榜的泡沫里，而在为国为民前赴后继的泥土中。教材中那些细节如同种子，会悄然埋入学生的心灵沃土。

将南仁东等科学家的事迹写入课本，其意义早已超越对个体的礼赞。当消费主义与流量狂欢试图淹没价值星空时，课本以庄重的笔墨昭示：唯有将个体奋斗汇入民族复兴的洪流，生命才能绽放恒久光芒。青少年心中的理想高地，需要英雄群像来奠基；民族前行的精神坐标，需由时代脊梁来校准。将南仁东的故事写入课本不是终点，而是起点。当更多青少年因他而望向深邃太空，那束从课本中升起的光芒，终将照亮一个民族向星辰大海进发的壮阔航程。

“山村收菜计划”是珍贵的多赢计划

◎ 杨朝清

杭州有位名叫邵贤彬的饭店老板，老家是淳安县千岛湖海拔600多米的官田村。为了让村里10多位空巢老人有事干、有钱赚，也让食客们吃到山里的好食材，他每个星期都会跑到山里收货。要真正惠及更多老人，必须扩大“消化”能力。在媒体和邵贤彬牵头下，一批杭州饭店推出一个巧妙连接城乡、破解农产品滞销难题的“山村收菜计划”，媒体和相关方面还推出“山村收菜计划”亲子游。邵贤彬表示，未来想把这种“直采直助农”的方式，推广到更多以留守老人为主的山村，让更多优质农产品走出大山。

据报道，对于官田村的空巢老人来说，卖菜并非一件容易的事情。由于交通不便，老人们要走一个多小时的山路，才能到山下的村庄坐车，耗时又费力。既然“走出去”困难重重，“走进来”的“山村收菜计划”受到欢迎，就在情理之中。“山村收菜计划”既能让城市里的饭店收获山间的好食材，确保食材品质，赢得食客青睐，又能有效实现供需对接，助力乡村产业发展，还能通过亲子游激活乡村旅游生态，显然可圈可点。

据报道，在官田村等山村，老人们以前菜种多了卖不掉，只能拿来喂猪。只有解决了“卖菜难”的后顾之忧，山村老人的“希望之灯”才会愈发明亮。无论

是新鲜的蔬菜，还是经过腌制后的笋干和萝卜干等，抑或是野菜，城市饭店的“下沉式采购”，让山村老人有了更多“以菜换钱”的机会。更关键的是，让山村老人有事可做、有钱赚，感觉到“被需要”，“山村收菜计划”为乡村老人搭建了一个“老有所养”“老有所为”“老有所乐”的平台，让乡村老人得到物质和精神层面的双重滋养。

每个人都终将老去，乡村老人需要更多“温柔相待”。“山村收菜计划”以及亲子游等活动，搭建了城乡之间、年轻人与老年人之间的互动桥梁，让乡村老人与外部世界有了更多的接触机会。每个人都有自己的精神世界，留守在乡村的老人们也有精神诉求和情感需要，上门收菜或体验采摘之乐的人，虽然没有血缘关系的饭店老板、年轻人，但依然让老人们得到了更多的心灵抚慰和情感支持。

在社会流动不断加速的陌生人社会，每个人的角色扮演都可能对其他人产生影响。无论是杭州饭店老板们在平日里的上门收菜，还是相关方面借此组织的暑期亲子游，“山村收菜计划”不仅具有经济意义，还具有社会意义——当更多城里人来到乡村，乡村才会更有生机；当城市与乡村之间有更多连接与互动，二者都能够从中受益。

公共空间不是情侣秀恩爱的场所

◎ 樊树林

据媒体报道，近日，有网友在社交平台爆料称，一对情侣在长沙岳麓图书馆少儿阅读区躺地接抱超过10分钟，不少孩子好奇张望。事发现场有志愿者在岗，却未予以干预，家长们对此提出不满与质疑：“成年人亲密接触，不看场合吗？”

情侣之间的私密互动，显然不该发生在满足孩子的公共阅读区。图书馆少儿阅读区是滋养童真、传递文明的场所，在此处不加掩饰地展现过度亲密行为，既是对公共秩序的漠视，更可能给未成年带来错误的行为示范。

随着社会观念的开放，人们的情感表达确实少过了过去的拘谨，但“豪迈”不等于“放纵”。公共空间的核心属性是共享，它要求每个置身其中的人都遵守基本的行为准则，比如在地铁里不大声喧哗，在餐厅里不肆意浪费，在图书馆里保持庄重……这不是对个性的压抑，而是对公共秩序的呵护，对他人的尊重。

道德谴责已显乏力，亟须制度层面的约束，以筑牢文明防线。在我国一些城市的轨道交通乘客守则中，已明确禁止“做出不雅及有损社会公德的行为”，其中便包括过度亲密的举动。相关制度明确了清晰的边界，再辅之以有力的惩戒，公共空间才会真正成为文明的载体，而非失范者的舞台。

“发乎情，止乎礼”，这句古训至今仍具有强烈的现实意义。情侣间的爱情值得珍视，但表达方式必须兼顾场合与他人感受。公共空间具有“社会观瞻”效应，少数人的越界行为可能形成不良示范，若任其蔓延，最终损害的是全体社会成员的共同利益。

文明的养成，既需要个体的自觉，也需要规则的护航。期待更多城市能加快完善公共空间行为规范，让“守礼”成为每个人的自觉选择。唯有如此，公共空间才能真正回归其应有的纯净与和谐，让每个身处其中的人都能感受到尊重与舒适。